Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Основные причины демографического кризиса в России

Зайцева Екатерина Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Уральский государственный университет путей сообщения, Факультет экономики и управления, Свердловская область, Россия

E-mail: katzajceva99@gmail.com

Демография - это наука о закономерностях воспроизводства населения в общественно-исторической обусловленности этого процесса [1, с. 9]. На сегодняшний день проблема демографии является очень значимой для всех государств мира. До двухтысячных годов наблюдался рост населения, но в начале двадцать первого века ситуация изменилась: рождаемость резко сократилась. Данная проблема является актуальной, особенно для Российской Федерации. С каждым годом наблюдается естественная убыль населения. Для того чтобы решить демографическую проблему, необходимо понять причину этого явления и предпринять необходимые меры. На сегодняшний день главными причинами убыли населения в России являются: активное продолжение старения, эмиграция населения, низкая рождаемость.

Российская Федерация славится своими большими территориями, но, несмотря на это, по численности населения среди стран она находится всего лишь на девятом месте в списке [2].

Лидирующую позицию по количеству жителей занимает Китайская Народная Республика с численностью 1 423 520 000 человек, что в 10 раз больше населения Российской Федерации. На сегодняшний день на территории России проживает 146 980 061 граждан [2].

Говоря о причинах демографического кризиса, стоит отметить, что основными из них являются: во-первых, снижение числа женского населения, которое способно вынашивать и рожать детей, а также рост числа людей, не желающих иметь детей вовсе; во-вторых, высокая смертность населения, особенно в 2020 году, когда весь мир столкнулся с новым явлением - COVID 19. По данным РОССТАТ число умерших по причине коронавируса за время пандемии превысило 162 тысяч человек, что повлекло за собой значительные социально-экономические последствия [3]. Наконец, еще одной из важнейших причин демографического кризиса является эмиграция населения.

Основными причинами эмиграции являются:

- получение высшего образования;
- предоставление медицинского обслуживания;
- поиск высокооплачиваемой работы.

По данным исследования ВЦИОМ, посвящённого эмиграционным настроениям россиян, было выявлено, что 88% респондентов на сегодняшний день не хотят уезжать за границу на постоянное место жительство. По сравнению с прошлым годом, доля, выражающих желание эмигрировать на ПМЖ, сократилась на 6 процентных пункта [4].

Для того чтобы улучшить демографическое состояние России, принимаются меры социальной поддержки, например, с 2023 года выплату материнского капитала индексируют исходя не из прогнозируемой инфляции, а из фактической. Таким образом, выплата на первого ребёнка составит 589,5 тыс. рублей, что на 65 тысяч больше, чем в 2022 году [5].

Благодаря предпринимаемым мерам по повышению качества жизни граждан и создания условий для роста численности населения, а также совместной работе государственных и муниципальных органов власти Россию могут ожидать улучшения демографического состояния страны.

Источники и литература

- 1) Волгина Н.А. Демография : учебное пособие для студентов вузов / под ред. Н. А. Волгина, Л. Л. Рыбаковского. 2-е изд. Москва : Логос, 2010. С. 9-32.
- 2) Векипедия [Электронный ресурс] Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wik i/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5 %D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D0%B8
- 3) POCCTAT [Электронный ресурс] Режим доступа: https://www.rbc.ru/economics/08/02/2021/602132e19a7947073f7ddeb5?ysclid=le0ccjm074385324095
- 4) Данные исследования, посвящённые эмиграционным настроениям россиян (4 апреля 2022 г.). См.: Профессиональный опрос [Электронный ресурс] // ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-nastroenija-monitoring?ysclid=le09brsyz6439807266
- 5) POCCTAT [Электронный ресурс] Режим доступа: https://realty.rbc.ru/news/5ffe9 ba39a7947ba0505495a